
<>. szám. Budapest 1902. február 23-án. VIII. évfolyam.
■■FÜGGETLEN ÚJSÁG

MEZŐGAZDASÁGI, SZÖVETKEZETI ÉS TÁRSADALMI KÉPES HETILAP,
GAZDASÁGI EGYESÜLETEK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK KÖZLÖNYE A MAGYAR NÉP SZÁMÁRA

Kgéazévra .... ö Koron»
Félévre.........................3 koron»
ffetrye^évre 1 korona ÖO fillér 

Ejcyes eisAm Ara 14 fillér.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.
Felelős szerkesztő :

8 Z I L A S S Y ZOLTÁN
az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület szerkesztő-titkára.

Sserkesxtőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST,

IX. kér., Cllöi-*t *25. szám. (Köztelek).

Győry Elek f.
A magyar országgyűlésnek egyik érdemdús 

tevékeny tagja hunyt el a múlt héten. (w/m/ 
Elek, a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt egyik 
érdemes tagja az elhunyt, 
aki egyike volt jelenlegi 
politikusaink közt a leg- 
képzetebbeknek; hosszú 
idők tapasztalatai, gondos 
tanulmányai minden kér­
dés tárgyalásakor becsessé 
tették az ő közreműködé­
sét és igen hozzájárultak 
ahhoz, hogy nehéz ügyek 
előfordulása alkalmával az 
eszmék tisztázódjanak.

Győry Elek munkásságá­
nak kiváltképp a közjogi és 
igazságügyi javaslatoknál 
lehetett hasznát látni az 
országgyűlésen. Kint az 
életben pedig úgy is mint 
ügyvéd, úgyis mint számos 
társadalmi és jótékony 
egyesület tagja, közkedvelt 
rokonszenves egyéniség 
voll. Győry Elek halála 
érzékeny veszteség ugy a 
parlamenti, mint az álta­
lános közélet szempontjából 
mély részvéttel fogadta elhunytat. Az elhunyt 
életrajzi adatai a következők:

Győry Elek, jogtudós, született Győrött 1841

az egesz ország

május 1. Középiskolát szülővárosában elvégez­
vén, 1859-ben a pesti egyetemre ment, hol 
1865-ben ügyvédi oklevelet nyert. 1866-ban

nyitotta meg ügyvédi iro- 
—i dáját Budapesten. 1870.

óla a jogászgvülés állandó 
választmányának tagja.

hauler Tivadar igazság­
ügyi miniszter 1873-ban 
Győryt bízta meg a ma­
gánjogi törvényköm vek ál­
talános részének s a csa­
ládi jog tervezetének ki­
dolgozásával. Mindkettő el 
is készült, 1891—92-ben 
a házasságjogról készített 
tervezetet. Készt vett a pol­
gári házasság tárgyában 
folyt értekezleteken is. A 
budapesti ügyvédi kamara 
1875-ben ügyészének vá­
lasztotta, mely tisztel Győry 
tizenöt évig viselte. 1894. 
évben ugyancsak a kamara 
elnöke lelt. Több ízben 
volt országgyűlési képviselő. 
Már mint egészen fiatal 
ember presbitere volt a 

pesti ág. ev. magyar-német egyháznak. Győryl 
egy hónappal ezelőtt választották meg utoljára 
képviselőnek a gyomai kerületben, amely Barabás 
Béla lemondásával üresedett meg.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

authner Ödön
28 év óta

osAsz. és kir. udvari szállitó 
magkereskedésében kaphat.
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Magyarország a magyaroké.
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Ezer esztendő előtt Árpád és a hét vezér 
elfoglalta ezt az országot és kivert innét minden 
nácziót, amely nem akart meghódolni a magyar­
nak, akik meghódoltak, azokat nem leigázta, 
hanem testvéreid fogadta a diadalmas magyar. A 
tót, az oláh, a szerb s a később bevándorlóit 
szász, éppen olyan oltalmat talált régi szoká­
saink s később törvényeink alatt, mint maga a 
tőzsgyokeres magyar. Kzernyolrzszáznegyven- 
nyolezban a jogok egyenlővé lettek, a nemesség 
lemondott ősi kiváltságairól s magához egyfor­
mának emelte fel a földet kézimunkájával mű­
velő parasztot. Ebben a jogegyenlőségben része, 
sült minden nemzetiség is. De még tovább 
mentünk. A hatvan he tedi ki kiegyezés után, mikor 
a királyi fény összeolvadt a nemzeti lelkesedés­
sel, kiiiön törvényt hoztak az ország házában, 
hogy itt minden nemzetiség német, tót, oláh, 
rácz használhatja a nemzetiségi nyelvét, csak 
érzéseiben legyen hűséges lia a magyar hazá­
nak. Az állam nyelve természetesen a magyar, 
ezt kell használni hivatalokban és iskolákban. 
De azért a magyar nagylelkűség mindig elismerte 
annak jogosultságát, hogy pl. a tót gyereket 
tótul, szerbet szerbül, a románt oláhul tanít­
hassa meg a tanító az A, B, C-re. Beleegyezett 
abba. hogy mindenki a saját anyanyelvén dicsérje, 
az Istent a saját templomában. Csak egy kíván­
sága volt ebben az országban uralkodó fajnak, 
a magyarnak, hogy ezért a nagy szabadságjősü­
kért legyen mindenki hűséges fia a hazának s 
akármi nyelven beszéljünk is, kössön bennünket 
össze az egységes oszthatatlan magyar államiság 
eszméje, gondolata. Nemzetiségeink nagy része 
meg is értette ezt nemcsak ma, hanem mái' a 
múltban is. A ruthén, a felvidéki tótság, a sze­
pesi németség Rákőczy s most ötven év előtt 
Kossuth Lajos lobogója alatt küzdött a magyar 
alkotmányért, ami az e földön élő népek szabad­
ságát jelenti. Voltak azonban minden időben 
lelkiismeretlen izgatok, akik a nemzetiségeket a 
magyar államiság megdöntésére ingerelték. Az 
egyik Tótországot, a másik Ráczországot, a har­
madik Oláhországot akart csinálni a magyar 
!lazából. Ennek a tanúságát láttuk ezernyolcz- 
száznegyvennyolczban, mikor a magyar nagylel­
kűségéért annyi magyar életet — csecsemőket 
s öregeket sem kiméivé kiirtott a félreveze­
tett nemzetiségek gyűlölete. De nem akarunk 
most erről beszélni, a régi sebeket felszaggatni.

A mostani országgyűlésen ismét felvetette 
magát a nemzetiségi kérdés, amely nálunk nem 
is annyira politikai, mint inkább társadalmi, 
közgazdasági és közművelődési kérdés. Az egyenlő 
szabadságot bizonyítja az, hogy magukat nemze-
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tiségicknek valló tótok, szászok és egy szerb is 
bejuthattak, mint népképviselők az ország (ör­
vényhozásába. Ezek az urak nem is mondják, 
hogy ők rossz magyar hazafiak, hanem mégis 
olyan húrokat pengetnek a saját tamburájukon, 
olyan sípol fújnak meg a dudájukon, ami nem 
egyezik meg az egységes magyar állam gondo­
ltával. Az egyik azt akarja, hogy a tót nyelv, 
a másik azt, hogy a szász nyelv legyen cgy- 

>rma jogú a hivatalokban, iskolákban és min­
denütt a magyarral. Hát erre csak azt mondjuk, 
hogy vzoki! A magyar faj itt a vezérlő elem, 
ennek az uralmát cl kell ismernie minden nem­
zetiségnek annál is inkább, mert ez az uralom 
eddig egyforma jogokat biztosított itt minden­
kinek és maguk a nemzetiségi képviselők elis­
merik, hogy sehol a világon a nemzetiségeknek 
olyan szabadságjogaik nincsen, mint Magyar- 
országon.

Nézzünk át Ausztriára. Ott a németek, a 
szlávok veszekedése darabokra készül szaggatni 
az osztrák birodalmat. S ez a veszekedés tönkre 
teszi Osztrákországot, gazdaságát, iparát, keres­
kedelmét, békéjét, nyugalmát. Mi magyarok ezt 
itthon meg nem engedjük soha. Ami nemzetisé­
geink érjék be azokkal a jogokkal, amelyet 
minden magyar polgár is élvez, mert másként 
megtanulják annak a mondásnak jelentőségét, 
ami nagy Kinizsy kardjára volt Írva: »Ne bántsd 
a magyart!«

ORSZÁGGYŰLÉS.

A .farsang három utolsó napját megtartja, ha 
nem boldog is a magyar. Megtartotta hát a magyar 
országgyűlés is s a képviselő urak csak hamv azó 
szerda után való csütörtökön jöttek ismét össze 
tanácskozásra. Ezen az ülésen a néppártnak egyik 
vezetőférfia, Molnár János, erősen tiltakozott az ellen, 
hogy a néppártot a pánszlávizmus gyanújába kever­
jék, vagyis abba, hogy a Felvidéken a néppárti kép­
viselők a választásokkor összetartottak volna azokkal, 
akik Magyarország felső részéből, Morvaországból 
és a régi Lengyelország egy részéből újra egy nagy 
Tótországot akarnának csinálni. Kubinyi * iyörgy 
ebben a dologban némileg összekülönbözött Molnár 
Jánossal, de azután a dolog elintéződött azzal, hogy 
a néppárt is Kubinyi György is a magyar hazali- 
ságot éltették. Ezen az ülésen Komjáthy Béla és 
Visontai Soma függetlenségi képviselők azt kérdeztek 
meg a miniszterelnöktől, hogy beavatkozásával m iert 
akadályozta meg, hogy gróf Zichy János, a néppárt 
elnöke kísérhesse trónörökösünket, Ferencz Fcrdi- 
nándol az orosz czárhoz való utazására. Ez a dolog 
nagy háborúságot idézett elő, de aztán Széli Kálmán 
miniszterelnök úgy magyarázta ki a dolgot, hogy 
nem lőtt volna helyes, hogy egy ellenzéki vezéri 
állásban levő ember, akit különben egyéniségénél 
fogva tiszte], legyen ilyen alkalommal a trónörökös 
kíséretében, mert akkor ennek az utazásnak, mely­
nek czélja csak az volt, hogy trónörökösünk meg
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köszönje azt, hogy az orosz ezár orosz tábornokká 
kinevezte, politikai színe lett volna.

A pénteki tanácskozáson Sándor Pál beszélt, 
aki bankár s igy budapesti pénzember. Beszélt pedig 
azok ellen a becsületes agrárius törekvések ellen, 
melyek a magyar földműves-osztály felvirágoztatását, 
boldogulását tűzték ki czélul maguk olé s melyek 
alapján a kereskedelem s ipar is boldogulhatna. Pár­
tolta azt, hogy a budapesti nagy malmok ezután is 
vámmentesen hozhassanak be román és orosz búzát 
s ezzel szolgálatot téve a közvetítő kereskedelemnek, 
lenyomják a magyar búza árát. Sőt még arra is 
akadt szava, hogy kifogásolja, hogy a borhamisítók 
űzőiméit leleplezzék. Ez a beszéd, természetesen, sok 
el len mondással találkozott. Ugyanezen az ülésen 
dr. Ariim Mihály azt bizonyította, hogy a felvidéki 
görög-katholikusok, ruthének, igaz magyarok, azután 
elrettentő dolgokat mondott el arról, hogy Sáros 
vármegyében milyen közigazgatási visszaélések van­
nak a szegény nép rovására, melyek, ha igazak, 
csakugyan a legnagyobb megtorlást érdemelnék.

A szombati tanácskozáson báró Solymossy Ödön 
mondott igen szép agrárius beszédet. Ez a fiatal főur 
és képviselő a szegényebb néposztály, a kisbirtokos 
és földművelő érdekeit látszik, hogy szivén viseli. 
A közigazgatás átalakítását, az adózás rendszerének 
megváltozását is oly módon követelte, hogy a keve­
sebb értelmiséggel bíró néposztály könnyebben jut­
hasson igazához. Követelte azt is, hogy a földadó 
leszállittassék s akinek csak annyi földje van, ami 
csupán csak megélhetésére szükséges, az ne fizessen 
adót. Ezt a beszédet zajosan megéljenezték. PattyánszTcy 
Klek, aki a délvidéken volt főispán, régi tapasz­
talásaiból merítve, azt hangoztatta, hogy azért is 
kell igazságos közigazgatást teremteni, mert ha min­
denki egyforma igazságot kap, akkor elmúlnak a 
nemzetiségi súrlódások is.

A hétfői ülésen Bujanovits Gyula uj képviselő 
mondott ragyogó szép beszédet a magyar föld vé­
delmére. Lelkesedéssel hirdette, hogy ha a földműves 
boldogul, boldog lesz akkor az iparos és a kereskedő 
is. Megczáfolta azt az álnok ráfogást, hogy az agrá­
riusok a tisztes iparnak és kereskedelemnek ellen­
ségei volnának, sőt inkább annak támogatását nem­
csak hirdetik, hanem tettel is bebizonyítják. Eltöröl­
tet ni kérte az erkölcstelen fedezetlen gabonaliatáridő- 
üzletet, molylyel a közvetítő kereskedelem nemcsak 
a magyar gazda keserves keresményének hasznát 
akarja elharácsolni, hanem a termelők közül nem 
egyet veszedelembe is dönt. Bujanovits Gyulát első 
beszéde alkalmával nemcsak a kormánypártiak, 
hanem az ellenzékiek is megéljenezték.

A keddi tanácskozáson Molecz Dániel pozsonyi

képviselő szép beszédet mondott arról, hogy a vidéki 
városokat fel kell virágoztatni. azután Beöthy Ákos 
támadta igen erősen Szélt Kálmán kormányzatát, 
melylyel mint volt nemzeti párti képviselő, sehogy 
sincs megelégedve. Szerinte most is minden úgy van, 
ahogy volt. Nagy Sándor kormánypárti képviselő az 
önálló vámterület felállítását követelte. Trnhinyi János 
néppárti képviselő pedig azt mondta, hogy ha a 
morvavidéki tótok pánszlávokká lesznek, ezt csak a 
választási és közigazgatási visszaélések idézik elő.

Véres munkás-zendülés Triesztben.
Fenekestül fölfordult a rend a mult hét eleje óta 

az osztrák kikötővárosban, Triesztben. Minden munka 
szünetel, a sztrájkolok száma meghaladja a 30 ezeret; 
a hajó-, a kikötő-, az ipartelepek és mindennemű válla­
latok összes munkásai abbanhagyták a munkát és csatla­
koztak a sztrájkotokhoz. A leggazdagabb vállalat Trieszt­
ben a Lloyd-társulat, mely a legtöbb munkást foglal­
koztatja, innen indult ki a munkás-zendülés csirája; a 
dúsgazdag vállalat ugyanis nem valami jó díjazásban és 
bánásmódban részesítette alkalmazottjait, akik a munkát 
abbanhagyták. A zavargó munkások veszélyeztették a 
közbiztonságot is s e miatt a hatóság katonaságot ren­
delt ki, amelylyel a zavargó tömeg összetűzött A katona­
ság fegyverét használta s az első sortiiz nyolez ember 
halálának és mintegy 70 ember megsebesülésének lett
okozója,. A sebesülteket kórházba szállították: a katona­
ság sortüze után a tömeg elpusztult az utczákről, azon­
ban a következő napokon újból ismétlődtek a zavar­
gások.

Úgy a forgalom, mint a kereskedés és ipari munka 
szünetelnek azóta Triesztben; nagyszámú katonaság és 
csendőrség van mozgósítva s a múlt hét elején a hely­
tartóság az ostromállapotot is kihirdette.

Ezt a fejetlenséget, ami a kikötővárosban uralkodik, 
szítják a szocziálisták és anarkisták is az ő tervtanaikkal. 
A munkásmozgalom halottjait már eltemették s daczára 
a hatóságok erélyes föllépésének és a Lloyd-társulat 
által nyújtott engedményeknek a rend aligha fog egy­
hamar helyreállani.

A Lloyd-társaság a munkások küldötteivel négy 
pontban egyezett meg. Ezek: 1. Tiltakozás a miniszter­
hez ; 2. az összes letartóztatottak szabadon bocsátása: 
ezt a közös bizottság már eldöntötte; 3. az elesettek 
temetési költségeit a társulat viseli; 4. az elesettek csa­
ládjai tízezer korona kárpótlást kapnak.
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Az Erzsébet-szofoor pálya müvei.
Boldogult nagyasszonyunk, a szerencsétlen 

halállal kimúlt Erzsébet királyné szobrára kiirt 
pályázatra beérkezett pályamüveket a múlt héten 
bírálta el a kiküldött bizottság.

A beérkezett pályaművek elbírálása után arra 
a megállapodásra jutott a bizottság, hogy bár sok 
figyelemreméltó alkotás van a pályaművek között, 
oíív sincs olyan, amely kifejezni hivatott volna azt 
a°nagy szeretetek azt az imádásig menő rajongást, 
amelylyel a magyar nemzet boldogult nagy király­
néja iránt még halóporában is viseltetik.

A pályaművek mindegyike nélkülözi azt ^ a 
magyarosságot, amelynek kifejezésre kell jutnia Er­
zsébet királyné felállítandó szobrán. Még legjobban 
megközelíti ezt a czélt Fadrusz Jánosnak nagy alko­
tása, mely alkotással a művész királynénk emlék­
szobrával egybetervezést a magyar szentek egész 
körét, a menyország egész magyar tartományát.
A művész gondolata gyönyörű, megkapó és nincs 
magyar ember, kinek szive o kép láttára meg nem 
rezdül. Fadrusz müve tehát a legsikerültebb. A bi­
zottság azonban ennél sem maradt meg, megálla­
pította a szobor-pályázat meddőségét, megvásárolni 
határozott a pályamunkákból néhányat és uj pályá­
zat kiírását javasolja.

Bármiként dőljön is el azonban az uj pályázat, 
Erzsébet királynénk felállítandó szobrának nemcsak 
a magyar nép rajongó szeretetét kell kifejezésre 
juttatnia a boldogult királyné iránt, hanem maga 
az egész szobor a mellett, hogy fenséges és magasz­
tos érzelmeink törekvései kifejezésre juttatója legyen, 
egyúttal annak minden porszeme, annak még a leg­
kisebb porczikáján is elözönlenie kell a magyaros­
ságnak, hogy több, mint 1000 éves nemzeti küzdel­
meinknek és fennállásunknak örök időkig hirdető 
oszlopa legyen.

Angol-bur háború.
Az elmúlt héten csak egy angol vereség hírét 

hozta az angol táviró. Kitchener lord jelenti Preto­
riából. hogy egy zászlóalj lovasitott gyalogság fel­
derítő menet közben Tuckerboschrand mellett ked­
vezőtlen téren harczba keveredett egy erős búr 
csapattal. Mielőtt sikerült volna az őrházakba vissza­
vonulni, tizenegy emberük elesett és negyven meg­
sebesült. Az egész zászlóalj a burok fogságába került.

Ezzel a hírrel egyidejűleg azt is jelenti az 
angol fővezér, hogy mennyi volt a burok vesztesége 
az elmúlt héten, hanem ezt fölöslegesnek tartjuk 
közölni, mert hiszen tudjuk, hogy mese, egyéb semmi. 
Az angol fővezér a háború alatt annyi búr veszte­
séget jelentett már, hogy ha tízszer annyi volna a 
búr, még sem telt volna ki ez a nagy veszteség.

Krüger elnök környezetéből azt jelentik, hogy 
a burok ügye a harcztéren soha nem volt kedvezőbb, 
mint most. Azonkívül Wessels és Wolmarans búr 
küldötteket Amerikába indították, mert az uj köz- 
társasági elnök, a meggyilkolt Mac Kinley utódja 
jobb szívvel viselkedik a burok ügye iránt és rémé 
lik, hogy felsegíti az igaz ügyet.

Angol-japán szövetségről futott szét a hir az 
elmúlt héten. Az angol királyság ugyanis három 
évre szövetséget kötött Japánnal. Ez azért történt, 
hogy Anglai Ázsiában való meggyöngülését helyre 
állítsa. Ebből is kitetszik, hogy Anglia gyöngül. A

burok harcza igen meggyőngitette és talán az igaz­
ságtalanság sok bajt okozhat Angliának, ha békére 
nem lép a burokkal.

SZÖVETKEZETI ELET.

Mit évnek a szövetkezetek i
Fel kellett vetnünk előbb-utóbb e kérdést. Az 

a sok rosszakaratú támadás, amely legutóbb a szö­
vetkezeteket, különösen pedig a fogyasztási szövet­
kezeteket érte, arra késztette a szövetkezet barátait, 
hogy jogos ügyeikért hasonló fegyverekkel szálljanak 
síkra.

Említettük olvasóinknak, hogy a kereskedelmi 
miniszter kérdőiveket küldött szét a kereskedelmi 
kamaráknak, amelynek alapján egy pár dologra 
nézve felvilágosítást kér a fogyasztási szövetkeze­
tekre vonatkozólag. A legtöbb kamara mostanában 
tett eleget a miniszter kérésének, — de hogyan :J

Elmondott a felterjesztésben minden rosszat a 
szövetkezetekre, úgy, hogy a ki e jelentéseket olvassa 
és nem ismerős a viszonyokkal, hajlandó azt hinni, 
hogy a fogyasztási szövetkezeteknél kárhozatosabb 
intézmények nincsenek a földkerekén. Politikával 
foglalkoznak, rossz árut adnak a szövetkezetek s 
mert állítólag adómentesek, hát tönkreteszik a ke­
reskedőket.

Micsoda farizeus kodás ez, istenem ? El se hittük 
volna, hogy annyi tisztességtelen kereskedő van 
Magyarországon. Mert hát csak ezeknek van okuk 
handabandázni. Ezeket igenis ki akarják űzni a föld 
színéről a fogyasztási szövetkezetek, de a tisztes­
ségesekhez semmi közük. Ezekkel békén megférnek 
egymás mellett s nem hiszszük, hogy özek szinte 
ott lennének a panaszkodók közt.

A világ könnyen Ítél, a kamaráknak a szövet­
kezetek ellen zúduló o támadásai ellen védekezni 
kell. A védelemnek hathatós módja lesz az, amit a 
Hangya követ. Összegyűjtőt! ő is azokat az adatokat, 
amelyek a szövetkezetek óriási haszna mellett szólnak.

Lapunk szövetkezeti rovatának vezetője, Csernay 
Ödön van megbízva e feladattal, aki legközelebb 
bejárja az egyes szövetkezeteket, azok tagjait meg­
kérdezi, mi a véleményük a fogyasztási szövetkezői­
ről. Megvizsgálja a lakosság általános viszonyait: 
mennyiben volt hatással a falu jólétének emelésére, az 
erkölcs nemesedésére, a takarékossági szellem életre- 
ébresztésére, csökkentette-e a pálinkarnist, korcsmái 
tivornyázásokat stb.

Egyszóval, vizsgálat alá veszi mindama körül­
ményeket, amelyek a fogyasztási szövetkezetek 
erkölcsi és anyagi értéke mellett szólnak.

Igaz ugyan, hogy a szövetkezetekről imigyen 
alkotott kép hiányos lösz. Hiszen minden szövet­
kezetei be se lehet járni, de arra a czélra éppen 
alkalmas lesz, hogy megmutassuk, miszerint a szö­
vetkezeteket nem szabad oly rideg és merev egy­
oldalúsággal vizsgálni, mint azt a kereskedelmi 
kamarák teszik. Erről különben még más alkalommal 
is Írunk.

A „Magyar Tanítók Országos Takarék- és Hitel- 
szövetkezete" hova-tovább már féléve, hogy érezteti 
általános működését a tanítóság körében. Olyan
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hézagot pótol, melyet eddig semmiféle pénzintézet 
felmutatni nem tud, nemcsak szolid üzleti ügyeiben, 
hanem azoknak gyors lebonyolításában is. És akkor, 
midőn a kartársaknak alkalmat ad terhes kötelezett­
ségektől szabadulhatni, egyszersmind a lehető leg­
könnyebb feltételek mellett teszi ezt.

A szervezett gazdasági osztály pedig a tagok 
háztartási szükségleteit elégíti ki a lehető legelőnyö­
sebben.

Az intézet 1000-nél több üzletrészszel közel 
250.000 K. forgalmat ért el. Részletes tájékoztatót 
az intézet irodája (Vili. József-körut 8. szj küld.

Azért öltő meg a feleségét, mert a szomszédok rossz 
dolgokat beszéltek róla. Azt is elmondotta, hogy tel­
jesen épeszű. Lutz két éven át, hogy clhigyjék őrült­
ségét, egyetlen szót sem szólott és o némaságot csak 
két hét előtt törte meg, a mikor látta, hogy nincs 
számára kegyelem.

^ Ml ÚJSÁG?

TORVENYKEZES

Milliós kártyaveszteség. Pár héttel ezelőtt sokat 
Írtak a lapok arról, hogy a bécsi zsoké-klubban egy 
orosz gróf óriási összeget veszített kártyán egy 
éjszaka s hogy ez alkalommal egy magyar sport­
ember egymillió forintnál is többet nyert. Az eset 
következtében az osztrák Heiehsrathban kérdőre is 
vonták az igazságügyminisztert, hogy a büntető 
bíróság üldözni fogja-e a hazárdjátékosokat s hogy 
meg fogja-e idézni az érdekes kártyajáték kibiczeit, 
akik között ott volt Goluhovszki külügyminiszter is. 
A miniszter kitérő feleletet adott, nyilván csak azért, 
hogy no sokat foglalkozzék a közvélemény ezzel az 
előkelő társaságra nézve oly kényes ügy gyei. Az 
igazságszolgáltatás azonban mégis beleavatkozott 
ebbe a dologba, bár alkalmasint nagyon elnéző, tit­
kolt formában, mert a bécsi lapok nem szerezhettek 
tudomást az ügy fejlődéséről. Már a tárgyalást is 
megtartották a bécsi, hernalsi járásbíróság előtt. A 
bécsi lapok még erről sem értesültek s nem Írták 
meg azt som, hogy mire ítélték el az előkelő hazárd- 
játékosokat. Vsak egy esti lap árul el annyit, hogy 
tiannesdorfer járásbiró vétkesnek nyilvánította s 
elítélte őket a kihágásért. Egyben kirohan a bécsi 
lap a járásbiró ellen, aki nem utasította /ti sem az 
orosz grófot, sem a magyar sport-férfiakat Ausztria 
területéről, azzal a megokolással, hogy nem hivatá­
sos játékosok, holott két héttel ezelőtt ugyanez a 
járásbiró hazárdjáték miatt kiutasított két inasgyere­
ket, aki az utczán kétfilléressel, „fej-e, vagy irás“-t 
játszott.

Amerikában kivégzett magyar ember. Wilkes- 
Barse-ban Amerikában akasztófán kivégeztek a minap 
egy Lutz János nevű magyarországi születésű embert, 
akit felesége meggyilkolása miatt halálra Ítéltek. 
Butz két esztendőn át őrültnek tetette magát. Kivég­
zése előtt azonban megvallotta, hogy ő volt a gyilkos.

A király elutazása. Ő Felsége a király a múlt 
kedden elutazott a fővárosból; Bécsben fog tartóz­
kodni nehány napig, azután ismét visszatér Buda­
pestre.

Felfüggesztett városi tisztviselők. Szatmárról Hu­
góimat Béla gróf főispán dr. Korbay Károly városi 
rendőrfőkapitányt és egyik rendőrtisztviselöjét, Sós 
Józsefet a vizsgálatok folyamán ellenük felmerült 
terhelő adatok következtében ma állásuktól felfüg­
gesztette.

Szöregh földulásának emléke. Szőregh magyar 
lakossága szomorú gyásznapra virradt 1849. február 
12-én. Ivnicsanin szerb vezér vérszomjas hordái meg­
rohanták a községet, magyar lakóit válogatott kegyet­
lenséggel legyilkolták, a falut porrá égették és 
kirabolták. E szomorú évforduló alkalmából megható 
gyászünnepet rendezett a község lakossága. Wi Ihrer 
Miklós hitoktató a legyilkoltak lelki üdvéért fényes 
segédlettel ünnepélyes gyászmisét mondott. A gyász- 
szál bevont templomot a község elöljárósága, a lakos­
ság s tanuló ifjúság szorongásig megtöltötte. Mise 
végeztével az iskolateremben a szomorú nap emléké­
in! szintén Withver Miklós hitoktató tartott beszé­
det, mely a jelenlevőket könnyekig meghatotta.

Jég alá került halászok. Födémes község határá­
ban a múlt szombaton megrendítő szerencsétlenség 
történt. Bacsó Antal és Szenye Gábor jeget vágtak 
a Zsitván, miközben a vízbe estek, a jég alá merül­
tek s nem is bukkantak fel többet. A két munkás 
nagy családot hagyott hátra.

Kalandvágyó diákok. Kenéséről írják, hogy o hó 
12-én éjjel 12 gymnázista érkezett X eszprémbőJ 
Kenősére Bérezel Ferenez kádármester házához s 
másnap revolverrel egész nap czélba lövöldöztek. 
Feltűnt ez Horváth János szabómesternek s meg­
kérdezte tőlük, hogy mit keresnek a községben. A 
diákgyerekek azt felelték, hogy csigát szednek a 
Balaton partján, de csakhamar tovább álltak, okkor 
csendőrök jöttek keresni őket, akik cl is csípték

A „Solti* Szent-A utal“ eziistacz él-ltiiszas'.v.lr, melynek egyedüli és kizárólagos szétküldője és elárusítója

somi JÓZSEF l R, SOMOGY.SZILL.
ki a tavalyi londoni Kiállításon is nagy aranyéremmel éJ díszoklevéllel lett kitüntetve. — 100 Koronát fizet annak, ki egy más 
gyárból egy „Sohr Szent Aulai66 kaszát tud előmiüal- i. tlOO Koronát fizet annak, a *i 100 drb ,,Sohr Szent-Antal66 ezüst-aczel kiazái 
közül 5 rosszat tud előmutatni. A ki teljesen meghúzható jő Kaszát akar mayának beszerezni, az addig kaszái senkitől ne vásároljon 
és ne rendeijen, mig fenti hírneves czégtől képes 
árjegyzéket nem kér, me yet az bárkinek ingyen 

és bőrmentve küld.
Mindenki kőrjen árjegyzőket egy levelező­
lapon. — A téli hónapok legalkalmasabbak meg­
rendelőket gyűjteni. Gyűjtőknek kedvezmény. — 
iéljes jótállás! — 10 drb rendelésnél 1 drb ingyen!
— Lelkiismeretes kiszolgálás! Több ezer köszö- ... -, . , 0 a.,; :á+AIIA™^I
nőlevél és utánrendelés áll az érdeklődőknek eZUSvaCZel BOTOIVa O 6VI JOldliaSSai

rendelkezésükre.
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Fűzfő pusztánál a kis kaland-hősöket, akik beval­
lották hogy a burokhoz akartak menni, hogy az 
angolok ellen harczoljanak. Persze visszavitték őket 
Veszprémbe.

Tízparancsolat 1902-re. E czimen a >Független 
Újság« 7-ik számában egy becses közlemény jelent 
meg. Az érdekes erkölcsnemesitő tízparancsolatot, 
miként az aláírás is mutatja, a »Magyar Paizs<-\>6\ 
vettük át, de Íróját nem ismertük, mivel névtelenül 
jelent meg. Ebből látszik, hogy olyan a jó Írási mü, 
mint az apostolok szálló igéi. Terjed, megy az em­
berek között, tanít, buzdít, lelkesít, szóval a jóra 
oktat, de legtöbbször az Írója ismeretlenül marad. 
Az 1902. évre Írott tízparancsolat Íróját mégis meg­
ismerhettük. Szerényen jelentkezett, megköszönte a 
leikéből eredő igének méltatását. így alkalmunkban 
van, hogy nevét is kiírjuk és olvasóink szeretetébe 
ajánljuk. Az 1902. évre szóló tízparancsolatunk Írója: 
Rohoz István kir. tanácsos, a ‘Somogy* czimti lap 
szerkesztője.

A burokért. A hágai burbarát egyesület nagy 
nemzetközi sorsjátékot rendez az afrikai angol tábor­
ban sínylődő búr asszonyok és gyermekeknek 
fölsegitésére. A mozgalom fényes erodménynyel jár 
s a világ összes művészei felajánltak már munkáik­
ból a sorsjáték czéljaira egyes darabokat. E müvek­
ből belépődíjas kiállításokat rendeznek s ezt is a 
nemes czélra fordítják. A magyar művészeket is fel­
szólították, hogy küldjenek müveket kisorsolásra. Az 
ügy érdekében illő volna, ha nálunk is lehetne külön 
kiállítást rendezni a magyar művészeknek a nemes 
czélra szánt alkotásaiból, annyival is inkább, mert 
egyetlen magyar művész sem akadna, ki a mozgal­
mat legalább egy müvével nem támogatná.

Adomány a 48-as honvédeknek. A modgyos- 
egyházi derék iparosok jótékonyczélu tánczmulat- 
ságot rendezvén, annak tiszta jövedelmét: 30 koronát 
a 48-as agg honvédeknek szánták. A hazafias ado­
mányt, amely Maár Lajos ur által szerkesztőségünk­
höz küldetett be, a honvédmonedékház lakóinak fog­
juk elküldeni.

»(.őbéságok* kaczagtató székely históriák és 
elbeszélések. Ezt azt érdekes és mulatságos könyvet 
a „Független Újság“ előfizetői kedvezményes árban:
2 korona helyett, csak egy koronáért és 20 fillér postai 
díjért rendelhetik meg az írónál. Legczélszerübb az 
I kor. 20 fillért utalványon beküldeni Péterfy Tamás. 
Budapest. IX. Köztelek czimre.

JEIVCS-féle

Magyar Restitutlos-Fluid
lovak és szarvasmarháknak.

Az éllatok Izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az Intágulást s az úgynevezett 

pókosodást.
----  Ára 2 korona. ----
Postán 2'60 korona beküldése 

után bérmentve küldi:

JENCS VILMOSA;
Budapest, II. kér., Széna-tér I. sz. 

Főraktár:

Dr.EOQer,Náflor‘oyőgyszerlárában
Budapest, VI., Véozl-körut 17.

II GAZDASÁGI DOLGOK. ||

A búza megdőlése ellen.
A megdőlt búza sok bosszúságot és kárt okoz 

a gazdának. Nagyon sok felé láthatni, hogy kora 
tavaszszal, reggelenként, inig fagyos a föld, a jó 
termőerőben levő s már bokrosodó búzatáblákra 
hajtják a birkanyájat, hadd legeljék le a megdőlés­
sel fenyegető vetést, mert a gazda sok évi tapasz­
talat után tudja már, hogy ezáltal későbbi kárát 
fordítja ily módon hasznára. Hát bizony az csekély 
haszon, mely a birkának néhányszor! jótartásából 
áll. A kitűnő termőerőbon levő föld áldását egy kis 
körültekintéssel tizszerte hasznosabb módon lehetne 
kizsákmányolni. Most beszélek róla, mert a bajt 
megelőző munkának nemsokára kellene megtör­
téni, később már csak a sarlózással segíthetünk, 
amely mód bizony csak oly hasznos, mint a 
birkaráeresztés.

Eljárásom pedig abból állott, hogy a kikelet 
közeledtével, midőn már láttam, hogyan teleltek ki 
vetéseim, tehát február 15. egész márczius 15-ik 
közötti időszakban, megszuperfoszfátoztam vetéseimet. 
Ettől a művelettől immár nem szabad a magyar tel 
kés gazdának sem idegenkedni, mert csakis úgy fog 
a fokozódott igényeknek megfelelhetni, ha ő is a 
kor szellemével haladva gazdálkodik s többet termel, 
mint ahogy eddig tette. Szükséges tehát, hogy a 
táblájára kétszerannyi vízben oldékony foszforsavat 
juttasson a műtrágya alkalmazásával, mint a mennyi 
légenyt más trágya elhint csévél már is juttatott a talajba. 
Hogy pedig mennyi légenyt juttatott a gazda az ő 
bujának látszó vetésére, azt ő maga az alábbiak alap­
ján könnyen kiszámíthatja.

Tegyük fel, kivitt 10 métermázsa jó minőségű 
istállótrágyát, hát ebben kiszállított 5 kiló légenyt 
s két és fél kiló foszforsavat a földjére. Már most 
minden kivitt 10 métermázsa istállótrágyára szá 
mitson 50 kilogramm szuperfoszfátot, moly átlagban 
2Vs kg. foszforsavat foglal magában. Egy kissé 
furcsának fog tetszeni, hogy az erősen termő föld 
termését úgy akarják menteni, hogy tetejébe még 
műtrágyával is »erősítsük«, pláne annál a vetésnél 
ajánljuk a költekezést, mely amúgy is »orős«-nck 
látszik. Hát csak tegyék ezt a gazdák, mert a magam 
s számtalan más gazdaságokban végzett próbák a 
hasznot a napnál világosabban mutatták. Az ily 
módon javított vetés erős szalmanövést biztosit, mely 
megdőlés nélkül bírja cl a nehéz kalászt. A kétel 
kedő gazda próbát tehet egy hold földjén. Vesse be 
csak most tavaszszal a felét a szuperfoszfát jelzett 
adagával s a másik felét hagyja úgy, ahogy van s 
azt fogja látni, hogy mire aratni kell, a műtrágyát 
nem kapott kalásza ott hever a földön — értéktelen 
tömeget képez, holott a mütrágyázott egész álló 
kalászerdőt fog mutatni. A kicsinyben való kezdés 
nem sokba kerül, nem is nagy pénzáldozatba jön, 
de meg vagyok róla győződve, a kísérletezők jövőre 
ismételni fogják az összes vetésűknél, még annál is, 
mely megdőléssel sem fenyeget!

Csak arra akarok figyelmeztetni, hogy a fen­
tebbi kulcs szerint számítsa ki magának a gazda a 
kivitt istállótrágyával alkalmazott légony s foszfor-

fVAlr.
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savadagot s akkor tudni fogja, hány kiló szuper- 
foszfáttal tartozik még vetésének, hogy azon még- 
egyszer annyi foszforsav legyen, «<«> van légeiig.
Ilii egy szekéren 20 mmázsa istállótrágyát vitt volna 
ki, úgy az avval mogtrágyázott vetés 100 kiló szu­
perfoszfátot igényel. A tavaszszal megszuperfosz- 
fátozott vetést jól meg kell boronálni s aztán hen-
gerezm.

Egy szép üsző.
A szimmenthali marha ma testalkat, tejelés és 

hizóképesség tekintetében a tökély legmagasabb

Tejhozama 2000—2400 liter évenként. Egy szóval 
hasznos marha, de nagy gondozást, ápolást igényel 
s ekkor meg is hálálja a reá fordított költséget.

Hercvetéseiiik javítása.
Horevetésoinket sokszor éri csapás. Gyakran 

megesik, hogy tartós szárazság miatt nem jól keltek 
ki a fűmagok, igen hézagos, foltos lesz a vetés; 
gyakran állati ellenségek, különösen az egér lesz 
sok kárt, minek folytán a feljavítása sokszor elkorül- 
hotlonné lesz.

OLGA, hasas üsző.

Inkán áll. Amivel kitűnik ez főleg gyors fejlődése 
ls> ez|,rt van ajánlva több tenyészkerületbon hazai 
bo ka szarvasmarha fajtáink javítására. A szimmon- 
ihali üszőt lVí éves korában már az ugyanolyan 
idős bikával h ágat ni lehet. Megfelelő tartás mellett 
azután kitűnő állatokat nevel s e mellett jól is fog 
tojdni. Hazánkban a szimmenthali marha nagyon 
'd van terjedve. Gyönyörű tenyészetek vannak az 
ország különösen dunántúli részében. A képünkön 
bemutatott 2 éves üsző is innen, a rátóti tenyésztés­
ből való, amelynek tulajdonosa Széli Kálmán minisz- 
toi elnök.

A szimmenthali marha 600—1000 kg. is szó­
beli lenni, ha pedig meghizlalják: úgy több is.

Ha az előző évben védőnövénynyel vetett here 
és füfélék nem jól keltek ki, legczélszerübb eljárás 
még augusztus, szeptember havában utánvetéssel 
pótolni a hiányokat, feltéve, hogy ezen hónapokban 
a csapadék elegendő. Ha szeptember közepéig nem 
történhetett meg az utánvetés, akkor jobb azt tavasz­
szal végezni, mert a fiatal növények csak akkor 
állhatnak ellen a téli hidegeknek, ha már némileg 
megerősödve mennek a télbe.

Mielőtt az utánvetést eszközölnek, a kérdéses 
táblát éles réti boronával jól meg kell járatni; ha 
eléggé szikkadt a föld, a mag elszórása után azt 
gyűrűs hengerrel tömjük össze.

Hézagos herevetések utánpótlására természe­
tesen csak gyorsnövésü növényeket lehet czélszerüen 
használni. így a biborhere a vörös lóhere tábla héza
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gainak utánvetésére kitünően alkalmas. Hátrányos, 
hogy csak egy kaszálást ad, ezután kivész. Jobb 
talajokon sikerrel vethető az olasz perje, inig lege­
lőkre jobb az angol perje, mert hosszabb ideig tart. 
Kevesbbé jobb talajokon vethető a rozsnok. A rozs- 
nok közepesjó fü ugyan, de gyorsfojlődésü. Jó tala­
jon ne használjuk a rozsnokot, hanem csakis a 
perjéket, mert az előbbi korán köt magot s ha nem 
kapálják idejében, kihulló magjával elgyomositja a 
földet.

A HALÁSZ X É.
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Jobb talajon utánvetésre tavaszszal bükkönyt is 
lehet használni, moly egy közepes kaszálást adhat.

Legezélszerübb a magot rét- vagy tövisboroná­
val alátakarni és a boronálás után sima hengerrel 
a talajhoz nyomni, hogy előbb csirába jöhessen.

Főleg homokos talajon az esetben, ha a múlt 
évi védőnövényt nem trágyázzuk meg, igen czél- 
szerü lesz közepes káli foszfát-trágyázással az uíán- 
vetés fejlődését elősegíteni.

Marliahizlaliís zöldtakarmánynyal.
Zöldtakarmánynyal úgy hizlaljuk a marhát, 

hogy a zöldet bőségesen etetve, néhány kg. darát 
vagy kereskedelmi takarmányt is adunk még. A 
zöldtakarmánynak azonban gyengének kell lenni s

ha puffasztó zöldet etetünk, akkor árpa vagy zab­
szalmával rázzuk össze, vagy mindkettőt megszecs­
kázva, utólagosan keverjük azokat össze. Abrakul a 
luezerna mellé csak árpa- vagy tengeridarát, a csa- 
lamádé mellé pedig fehérjében gazdag anyagokat is 
czélszerii használni. Az abrak mennyiségét az álla­
tok hizékonysága szerint szabjuk meg, úgy, hogy a 
húsosabb testű fiatal, vagyis hizékonyabb anyaggal 
több abrakot etetünk, mint a kevésbbé hizékonynyal. 
Előbbinél 1000 kg. élősúly után pl. a következő 
adagolás válhat be: 60 kg. luezerna, 6 kg. zab­
szalma s 8 kg. tongoridara, amiben 27'4 kg. száraz­
anyag, 2 6 kg. fehérje, 0'6 kg. zsir és 12\S kg. szén- 
hydrát, vagyis összesen 16'0 kg. emészthető szor- 
vesanyag foglaltatik, melyből lO'O kg. a szálasban 
van. Eleintén természetesen több luezernát s keve­
sebb darát is etethetünk, de a hizlalás második felé­
ben nem tanácsos a darával a jó hízóknál takarékos­
kodni. A esalamádé etetése alkalmával a következő 
adagolást tartjuk a jobb hízók számára 1000 kg. 
élősúlyra megfelelőnek: 90 kg. esalamádé, 6 kg. 
luezernaszéna, 2 kg. repczopogácsa s 5 kg. tengeri- 
dara, amiben 26'4 kg. szárazanyag, 2'6 kg. fehérje, 
0'7 kg. zsir és 13'6 kg. szénhydrát, vagyis összesen 
16'9 kg. emészthető szervesanyag foglaltatik, mely­
ből 124 kg. a szálasban van. A rosszabb hízókkal 
magától érthetőleg több zöldet s kevesebb abrakot 
etetünk. A meleg idő beálltával úgy óvjuk a hízókat 
a forróság s legyek ellen, hogy az etetés idejét 
kivéve mindig sötéten tartjuk az istálót s éjjelre ki­
nyitjuk az ablakokat, mely esetben jól gyarapodva, 
kifizethetik az állatok a hizlalást.

-*■ MULATTATÓ. 4*
Seal

Közös portán.

A szegény, más házán kínlódó lakó-ember avval 
virrad, avval fekszik:

Édes Jézusom, csak annyira segíts valaha, 
hogy a magaméban lakhassak.

A mire az asszony valami tagolatlan szóval
felel:

- ii.i
De benne van abban a szivéből szakadt egész 

mondat:
Haj bizony, édes Jézusom!

Mikor aztán az édes Jézusom nagy idő múltá­
val meghallja a szegény lakó-ember, lakó-asszony 
fohászkodását, számbavesZi álmatlan, pihenőben 
éjszakázásukat, akkor vesz a szegény lakó-ember eg.v 
kis félházat a Békásban, az í'rgésben, a Kopasz­
soron, szóval valahun kint, a szegénység valamelyik 
tartományában.

A feles ház pedig ilyen :
A végső fele, az utczai, az értékesebb: a 1'étere, 

a belső: a Pálé. A kémény s ahhoz való képest a
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pitvar, a konyha pedig közös. Ugyancsak közös a 
a kémény alatt terpeszkedő nagy-padka, ahol a tála­
lás történik, közös a nagy-padka fölött a falba vágott 
bolthajtás, ahol a konyhaszerek, tányérok, reszelők, 
kanalasok, hurkatöltők fénylenek. A konyha két 
oldalán jobbrul-balrul két kemenyczeszája ásitozik 
egymásra, az már kié-kié, külön tulajdon. A kemencze- 
szája előtt pedig kinek-kinek ott feketélik a maga­
maga tűzhelye.

Ezen az egész öt-hat lépés hosszú, négy lépés 
széles birodalmon osztakozik két asszony. Süt, főz, 
mosogat, mos, füt. S ez oldalról is, amarról is fél­
fél tuczat gyerek lesi, mit főz amazoknak az anyjuk; 
a másik házba való asszony.

Addig legyek én tehát szegény sorban, mig 
ezek közt szent lesz a békesség!

11.
Azon kezdődik az osztópör, hogy egyik asszony­

nak is eláll a szava, meg a másiknak is. Mint a 
hogy a bolond idő előtt is eláll az addig vidáman 
csatározó, enyelkedő szél.

Se Pétérné nem köszön aznap reggel Pálnénak, 
se az ő neki. Addig pedig nem igen keresték, ki 
kelt föl elébb, ki a gyerekebb, ki az emberebb.

E fölött aztán eltűnődik mindakettő: hogy mért 
folyik a másikának az orra vére. Lassan-lassan 
mindakettő megtalálja az okot, még pedig maga­
magában.

Péterné azt véli:
— Ahán, — az ennek a Franczinak a baja, 

hogy az este becsukdostam a csirkéit, még az enyi- 
meket étettem. — Hanem hisz majd eszire tér a 
maga kenyerén.

Ezt teszi hozzá, ezen hallgat tovább.
Pálné ellenben abban állapszik meg:
— Xene, Viktornak fáj, hogy oldalba rúgtam 

a kutyájukat. De kár, hogy vizireportot nem irat róla...
Avval lesi-várja mindegyik, megszólal-e már a 

másik? Csak már megmozdulna az ütője! De mikor 
olyan keserves elsőnek szólalni meg! Olyan az, 
mintha beismerné, hogy ő az a hibás, mintha bocsá­
natot kérne.

111.
Hanem odabent, maguk közt, a gyerekek előtt 

el-elmordul Franczi is, Viktor is.
— Te, avval a kényes kutyákkal meg ne lássa­

lak együtt!
— Te, itt van egy darab mézeskenyér, hanem 

oda ne menj vele azok közé az élhetetlenek közé, 
mert kiszedem a szemedet, tudod-e.

A mézes-kenyeres gyereknek pedig az az első 
dolga, hogy odakuporodik, amazoknak éppen a szeme 
elé, az istálló végén. Lassan eszik, soká, hogy 
amazok annál tovább irigyeljék. Irigylik is azok 
szegények, de úgy tesznek mégis, mintha észre se 
vennék. A mézes-gyerek aztán nem állja sokáig 
azoknak nembánomságát, hanem letör egy harapást 
a kenyériből s odakinálja amazok közül a leg­
kisebbnek.

— Ne é Sándorka . . .
A szegényke utána kap, de az iskolás kis nénje 

rászól:
— Ne bándd . . . tudod, hogy panaszos.
De a mézesgyerek csak nyújtogatja;
— Vedd el no, ne félj, nem mondom meg.
Arra Sándorka mégis csak utána nyúl megint

a bűbájos falatnak, hanem akkor meg a mézesgyerek 
visszakapja :

— Hát, ugy-o kék? Hát . . .
De csak nyújtogatja tovább :
— No, ha eíbirod kapni, a tied lesz.
Evvel aztán végképp kiveszi sodrából az isko­

lás kis Mártát, s ahogy a mézesgyerek mégegyszer 
odanyujtja kis öcscsének a csalóka falatot, — kiüti 
a kezéből.

Arra a mézesgyerek elkezd veszettül bömbölni. 
Sándorka is elkezd bömbölni, abban a szent hitben, 
hogy az a falat az övé lett volna, éppen most kapta 
volna el, ha Márta ki nem üti; Lőrincz, a mézes- 
gyerek bátyja kiugrik az istállóból s egy gyékény- 
kötéldarabbal neki mén Mártának, annak, szegény­
nek nincs más fegyvere, kezeügyiben esik a vizes 
kis korsó, szemközt loescsantja a hatalmasabb ellen­
felet : s azzal a bömbölés egyetemessé lesz. A szom- 
széd-kölykök összeszaladnak, úgy vihognak be a 
kapun:

— Rívó, rivogó,
Kerék alá csuktató,
Rívó . . .

Es a többi.
IV.

Más esetben, (békesség idején), ha összekapott 
az ide s túl való gyerekhad és megindult valamelyik 
asszony, hogy majd helyrehozza a maga ármádiáját, 
a másik elejbe állt rendesen, megfogta a kézéi :

— Ugyan-ugyan, csak nem ment el a jó dol­
god, hogy közéjük ártsd magad. Gyerek : összeverek­
szik, összebékül. Rá se hallgass . . .

Hanem most, (pedig igazán mindegyik agy 
volt, hogy ő nem haragszik, hanem amaz) — most, 
mondom, úgy ott termett mind a kettő az istálló 
végén, mint a páros repülősárkány. Az igaz, hogy 
ez is, az is a tulajdon gyerekit verte, de amazét 
szidta.

— Mér gyiissz közéjük, mikor tudod, hogy 
megmarnak ...

— Mondtam, hogy kinézik a kezedből az enni­
valót, az éhesek.

Úgy, verve hajtotta be Franczi is, A iktor is a 
magáéit a házba. S ahogy azok ott a padka kőiül 
letérdeltek, csak a zokogásuk, czihegésük hallatszott 
ki. Az is csak akkor, mikor ez anyjukék elhallgattak. 
Mert azok meg most neki fordultak egymásnak, úgy, 
a zárt ajtón keresztül.

És elmondták egymásnak a teljes életrajzát, 
kezdve az öregapjuk halálától, mind e mai napig.

És rákentek egymásra minden füszerszámol a 
mivel csak felbőszült asszony rendelkezhetik.

... A gyermekek pedig nagy szorgalommal, 
gyönyörűséggel dugdosták zsebre a soha nem hal­
lott adatokat, hogy kieresztetvén, legyen mit egymás 
fejéhez verniük.

V.
Éppen egy ilyen ütközet napján, egy három­

hetes hadjárat fordulója alkalmával történt, hogy 
Viktor, estefelé tüzet rakott a konyhán, várva az 
urát. Éppen az arató részből szabadul, tyúkot vágott 
annak az örömére. Mert ünnep az, nagy, esztendős 
ünnep, az esztendeig való kenyér ünnepe.

Á másik asszony pedig ugyanaz időben karjára 
vette a két zöld kantát és vízért ment a kútra. A 
gyermekeket is magával vitte mind.
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Hát alig hogy elmennek, kocsi áll meg a kapu­
ban. ^ iktor kiszalad, azt híve, hogy az ura érkezett 
a részszel.

De nem, hanem egy idegenforma ember lekiált 
a kocsiról, be a kapun.

— Néniké, itt lakik-e Retek Pál“?
I ’étemé nagy csalódottan, kurtán-furcsán oda 

mordul:
— Itt a gyönyörű.
Arra a kocsisember leveti magáról a 

fekete szűrt.
No hát ehun hozom, összetörte a

masina.
Mintha ollóval vágták volna kétfelé a 

1’étemé gyülölségét, csak lekussadt, össze­
csapta a kezét:

-Jézus, Mái ja, Szont-Józsep ...
Xo csak no jajgasson kend, néni, 

hanem ide hamar, vegyük le.
Csak mikor leemelték a vérbefagyott, 

eszméletlen, hörgy, vonagló tetemet, akkor 
kérdezte a kocsis:

— Kend a felesége ?
Mert akkor már úgy siratta Viktor a 

leles háziczimborát, akár a hites ura lett 
volna.

— Jaj, nem vagyok én, dehogy vagyok 
jaj az a sok árva.

A Lőrincz gyerek pedig lélek nélkül, 
szaladt a másik házba való asszony után a 
kútra.

Hamar, hamar, gyüjjön ketek, hiba 
van. Szaladjon kod, majd hazaviszem én a 
kantákat.

VI.

I\gy is van az: öli, marja, gyalázza az 
ember ellenfelét, de ha szerencsétlenség 
tál alja szegényt, mégis csak erőt vesz az 
emberen a jobbik szive.

t gy Viktor is, mikor már a doktor is 
elment, bekopogtatott a másik házba, meg- 
j eáe az ura fölött zokogó Franczinak a vál- 
lat ( ed|g egy órával azelőtt utána köpött: te 
gyalázatos...)
,. , h ránézi, hallod-e, nézd, hoztam egy
tllnJ'er tyukhus-levest. Borítsd le, majd j'ó 
y a szegény, uradnak, ha őszire gyün . 

a gyerekek megeszik, szegények...
Jette hozzá kimenőben.

s. r,f),daki a mézes-gyerek erővel tömködte a 
andorka szajaba a kenyeret:

.)f] , v ‘^ándorka, ne kicsim. Ne Márta, nekek is 
v‘ V. ,A® tGjetok, nem haragszik mán édes szülém ... 
m^andorka, ne kicsim ... Móra István.

lm ,A lf?íiresebb orról. Egy kis fiú anyjával vélet-
( f --'Skitta az utezán néhai öreg Puiszky Feren- 
p.,;’ a l;°mzeti Muzeum érdemes volt igazgatóját, 

feltűnt neki rögtön a nagy orra.
keresztül? ama’ °Z aZ ur csak nem beszél az orrán 

Miért kérdezed kis fiam ?
resztül soka*& tarthat, mig a hang azon ke-

k »Független Újság“ eredeti regénye. — (5)

kissé 7avmí°,rvn peF- Maj'd " 'gen ~ folytató 
kent frí J 1 a!™a grófnő, aki szinte kizök-

~~ Majd a STÖfnö ezt
.. |,-f Az öreg Incze Mihály azt tapasztalta, hogy ez 
d ke ],a,'aszü ruhába bujt úri népség igen közel
Set SaSfl Inelle' :AfS,n zavarba jönnek. Jó lesz 

c0et vetni a mai találkozásnak. Bele is szólott
ogy imar haza mehetnek. De nem akart egyik se!

IS %

r: s 1 c: s 1 baba.

— Nem végeztük be.
— Még mondani valónk van.
Az öreg unszolására mégis kijöttek a szobából, 

hol félhomály vala. A kert felé indultak beszélgetve. 
Az öreg béres a nyomukban. De hát nem a készülő­
désről beszéltek ezek már. Mintha meggabajodott 
volna mind a kettő.

így mikor járásközben látták egymást, igen jól 
találtak össze mindenképpen. A Julcsa úgy beszélt, 
mint egy gróf kisasszony. Dénes úgy ‘ lépkedett 
mellette, mint egy huszár-kapitány. (Hát- az is volt 
éppen mind a kettő, ahogyan kitetszet a paraszti 
ruha alól.)

Incze Mihály, az öreg béres szüntelen a nyo­
mukban haladott. Többször suttogóra vették a beszé-
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elet. Ilyenkor köhintett az öreg cs tudomásul szolgált,
hogy figyelmeztetés volt.

Még azt sem átalotta a paraszti ruhás kapitány 
elmondani, hogy 6 szereti Julcsat. kfe ezt szornyo 
röstelte az öreg béres. Hanem a me^osafos kis 
asszony az az Julesa nam haragudott éretté. Hat 
jói tette. Az ő baja, hogy mikor akar haragudm. ..

Végre, mikor elbúcsúztak, úgy hataióztak el, 
hogy holnap már elutazik az egyik hiúméba.

Az az egyik: Pálma grófnő volt, A szervezés­
nél a férfi maradott hátul védőnek. Majd a harcz- 
téren bizonyosan a százados ur lesz elöl. Lmerct 
lenül bár, megszerették egymás lelket. Nemes uze- 
lem lakta mind a kettő kebelei. Szerelem es sza­
badságérzete lángolt sziveikben s az öreg beres azt 
sem sejtette, hogy mi történhetett a két ííju szive 
ben azalatt, mig a szabadságról beszeltek.

IV. Fejezet. Thomann kapitány enged.

A fiumei kikötőben rendkívüli élénk mozgalom 
van. Ott horgonyoznak az Adrián az angol hajuk. 
Várják a berakodás idejét, A rakpartokon a járó­
kelők ezrei hullámzanak esténkint. Nézik a kivilá­
gított angol hajókat.

Már készülődnek. Már rakodnak.
Arkossy Pálma grófnő is megérkezett a bucsu- 

zástól számítandó harmadik napon. Délvidéki enyhe 
üdülő helyre indult, hanem Fiúméban megállót! 
egy-két napra.

Helyzete nem éppen kényelmesnek mondható. 
Mert vele jött imádója Köszvényessy báró, aki bar 
a negyvenet túl haladta, még mindig reméli, hogy 
elnyerheti Pálma kezét. Az ifjú gróf kisasszony csupa 
üdeség, báj, mig udvarlója túlzás nélkül _ apjanak 
illenék. A sétáló gróf kisasszonynyal van társalkodó 
nője is. így haladnak tova a mólón. _ , .. .

Mikor a Szapáry-molón áthaladnak es hallgat­
ják az öreg udvarló mesterfogásos széptevéséi, hirte­
len egy öreg horvát megy elő Pálma grófnő mellett, 
de oív közel, hogy érinti a kezét.

Pálma rá tekint és fölismeri az öreg meze Mi­
hályt. Előttük csoszogott az öreg horvát. A sarkon 
pedig belépett a legelső esemegekereskedésbe.

Amint bement, jobb kezét hátra tartva úgy 
mozgatta ujjait, mintha hívogatna valakit. Mintha 
követésre intene, de csak ujjal való játszásnak tiint 
fel akárki előtt. Pálma grófnő azonban észrevette. 
Amint a jelzett üzlet elé érkeztek, kívül hagyta tár­
salkodónőjét az udvarlójával és betért az öreg lneze 
után a csemege kereskedésbe.

(Folyt, köv.)

Képeinkhez.
A halászné. Ott laknak a patak parton a halász 

és a felesége. A halat a patak vizében tartják, hogy 
onnan könnyebb eladni és kéznél van. Most a 
halászné lépeget le a patakhoz, mert vevő van a 
halra, elad egy pár darabot. Az asszony jobban is 
érti a vásárcsinálást, mint a halászgazda.

Csicsi baba! Milyen boldog, akinek csendes 
otthona van. De kétszerte boldogabb, akinek a csen­
des otthonban kedves felesége, szeretett gyermeke 
is van. Mig az apa távol a háztól a családfő gond­
jaival küzd, addig az otthonban a jó asszony a 
kedves gyermeket gondozza és amint eljátszadoz 
a csöppséggel, azalatt is szüntelen a férjére gondol.

Az anyai szeretet édes melegével karolja gyermekét. 
Majd eljátszik vele. Csicsi baba! csicsi baba! Mennyi 
öröm, mennyi szép remény tölti el az anyai szivet, 
mig odaadással ápolja gyermekét és mégis, hány szúr 
csalódik a szülő! . . .

A Niagara vízesése. Amerikában a Niagara víz­
esése a világ egyik legszebb látványa. De az élel­
mes amerikai a szépségen kívül a hasznosságot 
is nézi. Azt tervezték ugyanis, hogy az óriási víz­
esést- erőhajtási czélokra használják fel. Irtózatos 
mennyiségű hajtóerő rejlik a vízesésben. Egy mér­
nök él is készítette a terveket és mai képünkön 
bemutatjuk a világraszóló munkálatok látképét a 
magasból, vagyis madártáv latból.

Számrejtvény.
Lengyel JPerenczUil.

Ború erre következik;
Ezt az orrunkkal észleljük :
Valónak az ellentéte;
Szántóvetőknek eszköze ;
Nagy hajókkal járnak rajta:
Ez a gépek mozgatója:
Minden ember először ez;
Holtunk után ez befedez:
Női név, kedvesen hangzó :
Sok hely’L szedi végrehajtó : 
Hazánknak egyik nagy tava:
A világot igazgatja;
Másként házasuló évad ;
Sok férfi e névre hallgat :
Egy város a Duna mellett : 

ló, 20. A »Z« betii előtt leled :
1 i!5. Nagy szeretet rejlik benne :

Figyelmeztet a gyermekre.

30, 40, 4

7, 3, 4. 46.
1, 2, 8 0.

13, 5, II, ’ll.
14, 15, 16.

20, 30, 31, 12.
10, 33, 52.

37. 36, 35.
53, 54, 41, 18.

42, 43, 44.
40, 22, 50, 65.
38, 64. 57, 58.

5. 51, 8, 01, 62.
(10, 56, 21.

47, 48, 33, 35.
Hl, 20,

1 - 65

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő 1902. márczius hó 2.

A „Független Újság“ 7. számában közölt talány megfejtése.

Éljen a nemzet, éljen u hon!
Helyesen fejtették meg: Bodis Anna, R. B ur ián Sarolta, 

Pestalitv Ilonka, Füle Ferdinándné, Mészáros -József, Eekeit Antal, 
Baráth "János, Juhász Viktorba. Stokker V ílmos Eskutt Gur ), 
ilj. Kovács Mihálv, Kiss József Henrik, László Endre, Csutora 
János, Ucnesi György, Balázs János, Remete Karoly, Braski. 
László, il'j. Szathmúrv Sándor, Domby \ meze, Iclegih - 1
Baranyai István, Kovács Jenő, ifj. Kiss Sándor, Lscplo Jozse- 
Stefanyák András, Nagy József, Bedő Benjámin, Nemes 1 < rúna,

A sorshúzásnál Burián Sarolt a (Budapesti nme jelt 
ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Húszai 
»Első fecske* cz.imü regénykötetét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRÉNY.
Dimény Ferencz. Szántó Elek. Sáska János m '-Diák. 

A „Góhéságok“ czirnü kaczagtató székely iusbinakat ) . •■ 
tára adtuk a kedvezményes árban 2 koronahelyet . .
és 20 fillér portóköltség mellett. - Hajdumegyei kisDír 
tokos. Minta gazdaságot a ioldmivelésügyi_ miniszter oya 
helyeken létesít, ahol annak szükséget latja. kzt w 
mezni kell. A mintagazdaságok valamely rendi s 
o-azda telkén lesznek feláUitva s állami segélyben iw 
sülnek, a gazdaság jövedelme a tulajdonosé, jószág^- 
relvényt csak annyit ad a miniszter, a mennyi ' 
riibb gazdálkodáshoz szükséges. A jelenlegi tűk j 
halála után a mintagazdaság egyenes örökösemet 
donába megy át. - Sz. V. urnák. B.-K u 1 a. A < 
féle kettős törckrázót bárki berendezheti gepj' 
előre azonban csak Cz&rán Ottó gyárosnál bipe l._ 
megye) szerezhető be. — P. M. urnák k o c 1 • * 

j ákácz vetését jó késő tavaszra halasztják, mert a -»J



S$9fc*_

1902. február 23. FÜGGETLEN ÚJSÁG (9. szám.) 141

iránt nagyon kényes. Legjobb május közepe felé elvetni. 
Hogy hamar és egyenletesen keljen a mag, azt előbb le 
szokták forrázni. Á magonczokat sövénykeritéshez 2 éves 
korban, fa neveléshez ellenben 3—5 éves suhángokat 
használhatunk, utóbbiakat 11/2 —2 méteres sortávolság­
ban egymástól 3 méterre ültetve. — K. J. Tisza Kál­
ra á 11 f a 1 v a. A Czárán-féle kettős törekrázót ma még 
csak feltalálója. Czárán Ottó gyártja. Sipeten (Temesmegye) 
az árak és bővebb felvilágosítás végett tessék oda. for­
dulni levélben. — Gy. G. Korogy. Dorking és Lang- 
shan tyúktojások a gödöllői baromfitelepen kaphatók a 
..Baromfitenyésztők Országos Egyesületénél“ és ennek szak­
közlönye utján bővebb lelvilágositást is kaphat baromfiak 
és baromfitojások beszerzésére, forduljon oda: Buda­
pest, Köztelek Ülloi-ut 25. sz. — Oravetz András. A gazda­
sági munkás- és cselédsegely-pénztár rokkantság, baleset 
és halál esetén szintén segélyezi tagjait. Az említett czi- 
met mi közelebbről nem ismerjük s azért arról bővebb 
felvilágosítást sem adhatunk. Lépjenek csak be a kor­
mány gazda muskás és cselédsegélypénztárába, ez elő­
nyösebb és biztosabb is. A belépésre vonatkozó tudni­
valókat megkaphatják a jegyző utján is, vagy ha egye­
nesen a fenti czimhez fordulnak, Budapest V. földmive- 
lésügyi minisztériumba. — Fodor Pál urnák. A vásári 
tudósitások nem helyes volta a gazdaközönség körében 
régóta panasz tárgyát képezi. Ez után éppen most járunk 
utána s azt hisszük, utánjárásunk eredménynyel fog vég­
ződni. A közel jövőben a ..Független Újságban“ is meg­
bízható adatokat lehet lesz közölnünk. — Egy régi elő­
fizető. Erdőőri szakiskolák vannak Királyhalmán (Szeged 
mellett) Vadászerdőn (Temesvár mellett) Liptó-Ujváron 
és Görgény-Szt-Imrén. Ezeken a két éves tanfolyam 
megszakítás nélküli: a felvételi kellékek betöltött 17" év 
és a meg nem haladott 35 éves kor, ép erős testalkat, 
elemi osztályok végzése, illetve írni-olvasni tudás. — 
Edélyi György urnák. A gazdatiszti igazolásra vonat­
kozólag még folyó évi május hó 1-ig "ideje van. Ezen 
igazolás végett a szolgabiróhoz kell fordulnia, kimu­
tatással arról, hogy 1901. évi január 1-je előtt mint 
gazdatiszt alkalmazva volt. Az 1900. évi gazdatiszti tör­
vényről szóló füzetet megkaphatja Ráth Mór könyvkeres­
kedésében (Budapest, Gizella-tér.) — Apci 48-as függet­
lenségi kör. Közérdekű hirt szívesen veszünk, ezt azért 
nem hozhatjuk, mert nem közérdekű, hanem csakis a 
jelenvoltakat érdekli. Ha szép szavalni való költeménye­
ket akarnak, rendeljék meg a Pósa Lajos legújabb vers­
kötetét .. Száll az ének“ Kapható : Singer és Woliher köny­
vesboltjában. Budapest. Andrássy-ut 10. Nemcsak azért 
érdemes ezt a. könyvet megrendelni, hogy szavaljanak 
belőle, hanem azért, hogy ennek a becses, szép, ímza- 
bas kötetnek egyetlen egy olvasókör könyvtárában sem 
volna szabad hiányozni, mert Pósa Lajos a magyar nem­
zet leikéből beszél. — Sorsjegyekről. SÍárku István, Szuhá- 
nek József. Bölcskey Mihály uraknak. Sorsjegyeik nem 
nyertek. Többeknek. Törvénykezés és jogi kérdésekre 
csak ügyvédünk válasza után fogunk feleletet adni. Addig 
türelmet kérünk.

A , Független Újság* szerkesztésére felügyel: 

RUBINEK GYULA, országgyűlési képviselő,
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

A Bacher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 
szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körülményre 
vezethető vissza, hogy a Bach er-gyár a közönséges kor- 
manylapok helyett a John Lane-féle szabadalmazott 
,compound pánczél-aczél lemezből“ készíti kormánylapj ai t. 
A compound-aczél tulajdonképen három aczélrétegnek 
szerencsés kombinációja. A középső réteg lágy aczél, 
mely mindig megtartja a jellegzetes szívósságát és rugal- 

a Lét külső réteg pedig, a mely tulajdonképen 
súrlódásnak van alávetve, üvegkeménységü aczél. Az ilyen 
izzitas alatt összesajtolt és egymástól soha el nem váló 
panczelaczélból készült kormánylap edzés czéljából tetszés

szerinti hőfokra hevíthető, a nélkül, hogy a hajlitás alatt 
nyert alakját elveszítené, és ezen körülménynek tudható 
be, hogy a compound aczélból készült kormánylapok 
külső rétegei oly keménynyé válnak, hogy azok vésővel 
vagy más még oly kitűnő szerszámmal sem karczolhatók 
meg. Elképzelhető, hogy az ilyen reudkivül kemény 
kormánylapoknál kopás még hosszas használat után is 
alig észlelhető. Másrészről azonban az ilyen finom szem­
cséjű kemény kormánylapok fényesre csiszoltatván, a 
legtökéletesebb munkát végzik, miután azokra még ragadós 
természetű agyag-föld sem tapad, s ennek köszönhető 
főleg, hogy a Bácher-féle ekék fordítás és porhanyitás 
tekintetében páratlanul jó munkát végeznek, soha el nem 
torkolódnak, és feltűnően kevés vonóerőt igényehiek.

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy a Bächer- 
gyár összes ekéit eltörhetetlen tégelyaczél ekefökkel szállítja, 
a mi egyrészről az önsúlyt redukálja, másrészről az eké­
nek hasonlíthatatlanul hosszabb "tartósságot biztosit. 
A Biicher-gyár ezen fontos újításai a mezőgazdaságban, 
illetve a talajmüvelés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Biicher-ekék beszer­
zési ára olcsóbb, és a Bacher-féle ekéknek alkalmazása 
minden gazdára nézve úgy vonóerőben, mint pénzben 
jelentékeny megtakarítást biztosítanak. — Megrendel­
hetők Budapesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymező- 
utcza 68. — Kívánatra az ekék árjegyzéke és "leírása 
készséggel megküldetik.

Budapesti piaozi árak.
Budapest, 1902. február 22-én.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Búza 18-50—19 80 
K. Rozs 14M0 K-tól 15-80 K-ig. Árpa 17’70 K-tól 17"80 K-ig, jobb 
minőségű 14’50 K-tól 17’30 K-ig. Zab 14-90 K. Tengeri 10-70 K.

Sz.
K 20 80

Liszt ára 100 kg.-ként. 
0 12 3 5 6__

22-SO 21-90 19-5026-20 24-80 25*20 2
Buzakorpa finom 8 80 K, durva 9 00 K.
Egyéb magvak: mák 28—32 K 1 q., bab fehér nagy szemű 

1 — 12 K, aprószemü 14—15 K, tarka 11—11-50 K, lencse 12—13 
jorsó héjas 20—39 K, lóhere 46—50 K, luczerna 49—54 K 
baltaczim 26 00—28 50 K.

Takarmányvásár. Réti széna 420—560 fillér, muhar 540—600 
fillér, zsupszalma 260—290 fillér, alomszalma 260—290 fillér.

Juhvásár. Belföldi hizlalt ürü 40—43 K.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 96—98 fiiér, 

260—280 kg.-mos 94—96 fillér, öreg 300 kg.-on túli 88—90 
fillér, szerb 90—91 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 60"------ 66-—, középminőségü 52------- 58"—,
alárendelt minőségű magyar ökör 46•------50-—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 52------- 56 00, magyar tehén középminőségü
43-------67-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 36-—,
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 42-------66-—, kivitel —•—,
középminőségü 32"----- 38-—, szerbiai bika 42--------<>5-—, Szerbia
bivaly 34-—42-—, kiv. 50'— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Élő borjú 38—42 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

Baromfivásár. Tyuk páronkint 3-20—4-80 K, csirke 1-80—2.20 
K, kappan hízott 3-00 K.—7‘20 K. Rucza 4'50—7'50 K. Lúd hízott 
14—16 K. Pulyka sovány 7—8 K.

Tojás alföldi 86—98 K, erdélyi 82—88 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 drb 5-80—6-60 K.

Tejtermékek. Teavaj 2-20—2-50, tejföl 64—82 fillér literen­
ként, főzővaj 1'60—1-80 K, tehéntúró 12—18 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-00—0-00 1 q 3 00—7-00
Petrezselyem 100 kötés 0-00—0 00, 1 q 5------- 8-—, zeller 100
drb 1-60—3-00, karalábé 1'00—1 60, vöröshagyma 100 kötés 00-— 
drb O'OO q 6 40—7"60, foghagyma 26-—30"—, vőrösrépa 100
drb. 1—1-20, fehérrépa, fejeskáposzta 5-00------ 9-00—, kelkáposzta
100 drb 1-60—2'00, vöröskáposzta 08-—14—•—, fejessaláta 
4.00—5-00, kötött saláta O'OO—0 00, burgonya rózsa 1 q 3-00—3'G0, 
sárga 3-60—4-00.

iíSJgfi

■:vV^,r 
.-•’VÁ ■. -Xasen



i6u2. február hó 2bFÜGGETLEN ÚJSÁG (9. szám.)

gfS) (gfe) Smwn
12829 1902 II. szám

■
m
M

íj I

HI 1
M!
11

II
Hirí V’
ti Bil
I m
i bi­

li

111 !J Míl i ;
• / ; I :

A mez 
birtok 1902. évi

i m. kin. állami ménes-

2000 métermázsa zab és
1400 ff takarmányrépa

1=^1■H-:

*m\

szükségletének biztosítása czéljából

folyó évi február hó 28-án délelőtt II órakor
a ménesbirtok igazgatóságánál zárt írásbeli verseny­
tárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és az ajánlati ár 
o-° ,-áriak megfelelő bánatpénzzel felszerelt ajánlatok 
fentemlitett határidőig a mezőhegyesi ni. kir. állami 
ménesbirtok igazgatóságánál nyújtandók be.

Ajánlat nemcsak a zab, vagy árpa egész meny- 
nyiségére. hanem egy waggonrakományra is tehető.

A részletes szállítási feltételek a magy. kir. gazda­
sági főigazgatónál Budapesten (föld m ívelés ügyi minisz­
térium II. emelet SO. ajtó) és Mezőhegyesen a magy. 
kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál tudhatok meg.

Budapesten. 1902. évi február hó 11-én.
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téli-idény
19013.

Szecskavágógépek
nézi és crßhajtasra.

RÉPAVÁGÓK.
Kiváló munkabírású

i m

na®

V

„RAPID“ darálógépek.
Teljes takarmánykamara felszerelések,
melyek sok évi tapasztalatok alapján a helyi viszonyok­
hoz mérten díjmentesen terveztetnek, legjobb szerkezet­

ben és gondos kivitelben szállíttatnak

K Ü 11 NE E.
mezőgazdasági gépgyára által.

FŐRAKTÁR: BUDAPEST, VI. kér.,Váczi-körut 57/a. sz.
Gj ár : MOHON, Mosoiim v. m.

V entzlti-féle

szabad, takarmányfüllesztők.
Krőlmjtásra

Casali-féle szab. kiikoriczamorzsolók
rendkívüli munkaképességgel.

■j

-ttgy

DfG.Schmidt 
fötörzs is 
tiszti orvos

aDEG-Schmidt,
föförzsésHszNorvos fele

(V
W M ' , vaar\ c .

^,, yedjegygyej.Ellátotté valódi 
qyorsan ős alaposun

gyógyít időszakos

ä I Ólai

süketséget, 
f ülfajást, 
f ülzuaast . 

es nagyothallasz
még iduifesetekben is.. 
Fgypriíil kapható üwegje Ztn

a Városi gyógyszertárban
Városháztér.Budapest.

Kurcz Lipót és Társa
photoczinkogrrjlai mfiintézete

BUDAPEST, Vili., Szentklrály-ntoia 13.
- Késeit i -

n»iaa.cl<Bxxrxerrx*iÄ «.^rosa'fca.'fcvétxxjrH.o« ee-talevóg#!*

^1 Glichóket
Chemigrafie, ehromotypla, photo-, (auto)- 

typla, fametszet stb utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
plotoliaogralailaí leiszelbei ii WoicsóDöai sotzzorcslttatiat.

Vidéki macrrendelések pontosan és Jutányosán eizkSzíltetnefc.

Gans és Társa
rasöntöde és gépgyár részi.-támság

BUKARESTÉ V.
Petroleum és benzinmotoraink,

petrolee is keizia 
lobmoiil

Msz. 17.

fWfa'X

(Bánki szabadalma).
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül 

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nincs 

szükség. 
Árjegyzéket kivé 
natra küldünk.

1901. évi forgalom 26000 zsák I
Felhívjuk j

.. ez. gazdakőzőnség
ügyeimét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban,
nevezetesen

július és szeptemberhónapokban tartatnak meg.
Az aukeziékra felküldött is „Gyspjuárverésl vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar" czimzett gyapjukuldemények 
a M Á V összes vonalain tetemes dijkedvezmenyb^n, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál: 
fíyapjaárv eréül vállaiüt

ELLES I s Társa
Budapest, V, Erzsébet-tér 13. sz.
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Egyetemes 
m* sorvetőgépek

legjobb tolókerék-rendszer. Magyar 
és osztrák szabadalom.

ütólérhetlen Tessék
MEGBÍZHATÓ! 

CZÉLSZERÜ!
árjegyzéket

kérni!

KÖNNYŰ JÁRATÚ!
Ekék. Trieur ök.

lm rath és Társa Budapest,
V., Táczi-körut 00. szám.

Gözcséplökészletek 12 lóerőig. — Ipari mozgonyok 100 
lóerőig.

Hü I > AI* E STE A.
Iroda: V., BATHORY-UTCZA 4. 

Gyártelep: VI., PETNEHÁZY-UTCZA 8 10.

.. Tejgazdasági gépgyár...
es

.. Tejszövetkezetek és tejtelepek berendezése...
Árjegyzékek, tervek és költségve­

tések díjmentesen..

py Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első dijat 
nyertek. — Évi gyártás körül­

belül 45000 darab. "ÜS0

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz., II em.

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával

ALAKULT: 1900.
Blztonitékl alap :

Kormány hozzájárulása: ......... ......................... .......... 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben------------------  — 1,200,000 kor.

összesen : 1,600,000 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen.

Az üzlet eredményiben e biztosított tajok a díjarányában részesülnek. 
Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésével ée felvilágosítással és nyomtatványokká minden 

Irányán készséggel szolgál
az Igazgatóság

Most jelent meg
Rubinok Gyula és Szilassy Zoltán

az 0 M. G. E. titkárjai szerkesztésében a

KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR
1902-re.

A KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen nyolczadik évfolyama régi 
köntösében, javított és tetemesen bővített tartalommal bír. A 
..Köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt nélkiilozhetővc 
tesz. — A „Köztelek Zsebnaptár“ ára a „Független Újság“ elő­
fizetői részére bérmentes küldéssel együtt 3 korona 50 fillér.

Megrendelhető

a „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ kiadóhivatalában,
BUDAPEST, IX., Üllüi-ut 25. (Köztelek.)

SZUPERFOSZFÁTOT, Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4»/» tiszta káli = 33—34"/» kénsavas káli tartalommal, _
_ „ _ szavatolt 40% tiszta káli = 7-1—7<i'A> kcn-Stassfurtl kalltragyasot savas káli tartalommal,
__ - , (dohánytrágyázásra) továbbá mindennemű egyéb mütrágyaféléket
Kovasa vas-kalit • azonkívül

, „ |. ■ (98—99°/0) elismert kitűnő minő-ezgallCZOt Ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav ée vegyi-ipar róesrtrónytáreaeág

BUDAPEST, V., FtRDŐ UTCZA 8. -

mm w ■ legfinomabb 78%ChancelKenport oidium ellen>

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


